

雜阿含經說緣起法



而謂中體。蓋張世孺，自曰景與合吾稟一養體，而以真體曰體。
燭，視以不主不燭而家然未曾無燭。爲二體合則，費乃二體
燭，視以不主不燭而家然未曾無燭。而以真體曰體。
燭，視以不主不燭而家然未曾無燭。而以真體曰體。
燭，視以不主不燭而家然未曾無燭。而以真體曰體。
燭，視以不主不燭而家然未曾無燭。而以真體曰體。

「雜阿含經」說

緣起法 咎嬖坐五贊，燭龍習嬃，唄更睂。」謂以昏八不如三中景五贊，燭台五。三軒五姑，十二陪娶八萬九姁，一以姓五。以一以姓五，真龍養五，由八不姑，二妃合如中歲，唄二以姓五，由八不姑，世妃如中歲，明世妃養五，由八不姑，其意何處勿過當，一異，來去等。《中華書局标点本》「日八不姑，世妃如中歲，明世妃養五，由八不姑，其意何處勿過當，一異，來去等。《中華書局标点本》

景觀中。此持景觀雙劍二幡。幡中幡疊。眼非主劍。非不主
劍。是二幡各幡中劍。景觀卽已轉頭言無此二。翁而鑑明中劍不二。
幡中劍。劍不主不謂劍不主。由不謂劍非不主。名為真幡中劍。
佛曰：「雜阿含經」第二九八經載：
世尊告衆比丘：「我今當說緣起法說、義說。諦聽！善思！
！」當爲汝說。

主，視以名貢福中尊。非主姊非不主姊，是謂世間無時主姊景則主貢姊，謂主不主，則姊不姊，不主不姊，是謂緣無明行者，云何爲行？行有三種——身行、口行、意行。緣行識者，云何謂識？謂六識——眼識身、耳識身、鼻識身、舌識身、身識身、意識身。緣識名色者，云何名？謂四無色陰。

「云何緣起法法說？謂此有故彼有，此起故彼起，謂緣無明行，……乃至純大苦聚集，是名緣起法法說。

——受陰、想陰、行陰、識陰。云何色？謂四大、四大所造色，是名爲色，此色即前所說名，是爲名色。緣名色六入處者，云何爲六入處？謂六內入處——眼入處、耳入處、鼻入處、舌入處、身入處、意入處。緣六入處觸者，云何爲觸，謂六觸身——眼觸身、耳觸身、鼻觸身、舌觸身、身觸身、意觸身。緣觸受者，云何爲受？謂三受——苦受、樂受、不苦不樂受。緣受愛者，彼云何爲愛？謂三愛——欲愛、色愛、無色愛。緣愛取者，云何爲取？四取——欲取、見取、戒取、我取。緣取有者，云何爲有？若彼彼衆三有——欲有、色有、無色有。緣有生者，云何爲生？若彼彼衆

生，彼身衆類生，超越和合出生，得陰、得界、得入處、得命根，是名爲生。緣生老死者，云何爲老？若髮白露頂，皮緩根熟，支弱背僂，垂頭呻吟，短氣前輸，拄杖而行，身體黧黑，四體班駁，闇鈍垂熟，造行艱難羸劣，是名爲老。云何爲死？彼衆生，彼種類設、遷移、身壞、壽盡、火離、命滅，捨陰時刻，是名爲死。此死及前說老，是名老死，是名緣起義說。

緣起法是佛教的根本法義。也名緣生，即「因緣生起」的畧稱。緣，就是關係或條件。說緣起是指諸法由緣而起；宇宙一切事物和現象的生起和變化，都有相對的互存關係或條件。『中阿含經』卷四十七：「此有則彼有，此無則彼無，此生則彼生，此滅則彼滅。」就是緣起論的基本觀點。緣起法是原始佛教對當時印度各種宗教哲學主張宇宙是從「大梵天造」、「大自在天造」，或從「自性生」、「宿因生」、「偶然因生」、「生類因說」等理論而提出，旨在解釋世界、社會、人生和各種精神現象產生的根源。最早的緣起法就是『雜阿含經』第二九八經中提出的「業感緣起」，即十二支緣起，或十二因緣說。主要用以解釋人生痛苦的原因，但後來大乘各派對緣起的認識和解釋各有不同。中觀派主張「性空緣起」，認爲只有一切事物的本性體空，才能生起一切事物。如『中論』說：「因緣所生法，我說即是空。」瑜伽行派提出「阿賴耶緣起」，以「三界唯心」、「唯識無境」來說明世界本原。如『大乘起信論』作「真如緣起」，「勝鬘經」等作「如來藏緣起」，均以佛心、法淨心爲世界的根源。我國華嚴宗把各家關於緣起的學說，用判教形式概括爲四種：

(一) 業感緣起。由煩惱惡業招苦果，因果相續，六道流轉

，生死輪迴，爲原始佛教緣起觀。

(二) 阿賴耶緣起。由第八阿賴耶識種子起現行，現行又熏種子，以現行諸法爲緣，生煩惱惡業而招感苦果，三世輾轉相續，爲大乘始教的緣起觀。

(三) 如來藏緣起，又名真如緣起。真如或如來藏爲染淨之緣所驅，生種種事物，其染分現六道生死輪迴；其淨分現四種聖人，爲大乘終教的緣起觀。

(四) 法界緣起。法界通常指真如、實相等，即真如法性的本體爲一法界。又爲一切法緣一切法成一大緣起，以一切法成一切法，一切法生一切法，一與多、心與境等圓融無礙，爲圓教的緣起觀。

美國羅無虛居士在對照各種緣起說研究後認爲：十二支緣起依人體的身心（生命全體）與外在的依報（世間）交感而建立，不同後起的阿賴耶緣起、如來藏緣起、法界緣起等依哲理或玄理而建立，不能作「如實」的觀察，以致與日常生活脫了節。使尚理者入於玄思，重信者墮於迷信。爲了促進佛教與現代尖端科學腳接會通。原始佛教的緣起法，不離現實身、心、世間。十二支中「色名色」即是心、物相互緣起。所以無論人生、宇宙，離則無真實相可言。佛說：「緣起甚深難知！」又說：「我所說法手上土，未說猶如大地土。」實因緣起無量無盡，釋尊祇扼要說四諦，教導人們自依八正道修學，自得正智，自己去發掘這大寶藏！

十二因緣的內容，『雜阿含經』第二九八經已有詳述。爲便於學習，今摘要並分爲三世兩重因果，列表如下：

(一) 無明，即愚癡無知。

(二) 行，爲由無明所生的善不善等行爲。} 能引——因(過去)

(三) 識，即托胎之時的心識。

(四) 名、色，爲胎中精神和物質狀態。

(五) 六入，即眼、耳、鼻、舌、身、意生長完備等。} 所引——果(現在)

(六) 觸，爲出胎後開始接觸事物。

(七) 受，即感受苦樂等。

(八) 愛，爲貪等欲望。

(九) 取，即追求取著。

(十) 有，由貪等引起善不善等行爲。} 能生——因(現在)

(十一) 生，即來世的生。

(十二) 老死，未來身逐漸衰老以至於死。} 所生——果(未來)

能生——因(現在)

一重因果

一重因果

據「大毘婆沙論」，無明、行，喻如樹根；識、名色，喻如樹身；六入，喻如樹枝；觸、受，喻如樹枝；愛、取、有，喻如花；生、老死，喻如果。

「俱舍論」謂無明與其餘貪等五大惑共起爲相應無明。無明獨起爲獨頭無明，又稱不共無明。

上表中「能引」。無明，梵文 *Avidya* 的意譯，亦名癡，梵文 *Moha*。謂闇鈍的心，無照了諸法事理之明。

「本業經」云：「無明者，名不了一切法。」

總之，是執我，我所，執法爲真實。行是行動，由兩者薰習我們的内心，生一種功能，能感召果報。能引是種子。

「大乘起信論」分無明爲二：(一) 根本無明，迷於法界理的原始一念；(二) 枝末無明，因根本無明而起三細六粗的惑業。

「所引」。所感召的是識，名色，六入，觸，受。所引是果報。這裏「能引」是過去因，「所引」是現在果。體現了一重因果。

「能生」。需要愛，取，有增長力用，然後能夠有足夠力量生。生死果報，或謂潤生，滋潤種子後能生果報。有：是有力的業。如無愛、取煩惱加強尚不能得到果報。所以阿羅漢能斷愛、取，就有力斷去以前的業力，使不趨將來果報——不受後有，則成兩世一重因果。

「所生」生、老死，未來的果。能生是現在因，感未來果。
「所生」爲未來果。

十二支緣起有彼此依存性，又有前後程序性。其中無明、愛爲「惑」；行、有爲「業」；其餘各支爲「苦」。由於因果相續而生起輪迴流轉。「瑜伽師地論」卷五十二：「諸行因果相續不斷性，是謂流轉。」唐譯「華嚴經」云：「一切衆生界，流轉生死海。」

十二支緣起是佛說四諦中的「集諦」。從『雜阿含經』第二九八經中闡明：有因有緣集世間，即苦諦，例如示病；有因有緣世間集，即集諦，例如病因；有因有緣滅世間，即滅諦，例如病癒；有因有緣滅世間，即道諦；例如藥療。苦、集是流轉，滅道是還滅。釋尊從衆感緣起，闡述謂緣無明行，乃至純大苦集。因此它是原始佛教根本法義之一。

十二支緣起也可說是一個業力之網，將八識輪迴生死在三界裡。如果能覺悟到三世流轉，都是因無明而招來的苦，用戒定慧三無漏學的利劍，斬斷無明煩惱，決定能超凡入聖，證入無生的境界。其果位是辟支佛，稱緣覺乘。按照大乘的講法，緣覺與聲聞同爲二乘，屬小乘。但這並未爲南傳的上座部佛教所接受。羅無虛居士指出：「佛法的世間弘佈亦依緣起因果律而發展，後起的經論中滲入地區性的本有信仰、文化背景、風俗習慣，這是客

觀的事實，也是無可避免的。尤以中國，佛法西來後，自立宗派，在當時可以說是隨機方便，但在目前而言，已不適合。『雜阿含經』內佛陀金口所宣的四諦、十二支緣起、八正道、三法印等根本說教是如來成正覺後對人間（與部份天衆）的基本方便，可說萬古常新；所謂：「日可令冷，月可令暖，佛說四諦，不可令異。」還歸原始佛教的目的就是弘揚釋尊的根本法義，因爲這是大小乘形成前的聖教量，「不可令異」。依『雜阿含經』重新學習緣起法，有助於提高教理的認識，促進修持實踐。對信教奉行，自利利他具有重要意義！

（完）

稿 約

- 記 本刊園地公開，歡迎四衆投稿。
- 記 來稿一經刊錄，敬致薄酬，每千字自五十元至八十港元。
- 記 來稿請用稿紙，以便核計。用白紙者，請註明字數。
- 記 來稿文體不拘，悉聽作者方便。
- 記 來稿請勿兩面書寫，勿過於潦草，以免誤植。
- 記 來稿長短不論，視內容需要爲準。若能在四五千字之間，更佳。
- 記 來稿刊錄與否，概不退還，請特別注意，自留副本。
- 記 來稿筆名聽便。但請附真實姓名及地址，以便匯寄稿費。
- 記 來稿一經刊載，版權歸本刊所有，如有一稿數投等情，皆作却酬論。
- 記 來稿本刊有刪改權，不願刪改者，請先聲明。
- 記 來稿請逕寄本刊編輯室，切勿托人轉交。